
MATHS

BOOKS - PSEB (PUNJABI MEDIUM)

ਉਲਟ ਤ੍ਰਿਕੋਣਮਿਤਈ ਫਲਨ

Example

1.  ਦਾ ਮੁੱਖ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

sin− 1( )
1

√2

2.  ਦਾ ਮੁੱਖ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

cot − 1( − )
1

√3

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_gUscKsYgVDBo
https://dl.doubtnut.com/l/_maalHTmlPpFl
https://dl.doubtnut.com/l/_QWeqg1wHBRvC


3. ਦਰਸਾਉ ਕਿ : 

Watch Video Solution

sin− 1(2x√1 − x2) = 2 sin− 1 x, − ≤ x ≤
1

√2

1

√2

4. ਦਰਸਾਉ ਕਿ : 

Watch Video Solution

sin− 1(2x√1 − x2) = 2 cos − 1 x, ≤ x ≤ 1
1

√2

5. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ : 

Watch Video Solution

tan− 1( ) + tan− 1( ) = tan− 1( )
1

2

2

11

3

4

6. , -`(-3pi)/2

Watch Video Solution

tan− 1( − sin x)
cos x

1

7.  ਨੂੰ  ਸਭ ਤੋਂ ਸਰਲ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਲਿਖੋ।cot − 1( ), x > 1
1

√x2 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_QWeqg1wHBRvC
https://dl.doubtnut.com/l/_H2gZHewSc7HN
https://dl.doubtnut.com/l/_fCNWROcZqKlj
https://dl.doubtnut.com/l/_bCK3WjsvAOJO
https://dl.doubtnut.com/l/_cbbgIdD9RJyf


Watch Video Solution

8. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ :

Watch Video Solution

tan− 1 x + tan− 1 2 = tan− 1( ), |x| <
x

1 − x2

3x − x3

1 − 3x2

1

√3

9.  ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

cos(sec– 1(x) + cos ec– 1(x)), |x| ≥ 1

10.  ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

sin− 1(sin(3 ))
π

5

11. ਦਰਸਾਉ ਕਿ 

Watch Video Solution

sin− 1( ) − sin− 1( ) = cos − 1( )
3

5

8

17

84

85

https://dl.doubtnut.com/l/_cbbgIdD9RJyf
https://dl.doubtnut.com/l/_fVtOSxFRGKJz
https://dl.doubtnut.com/l/_WwDo23hScZzc
https://dl.doubtnut.com/l/_jRxMiJ1f2eXy
https://dl.doubtnut.com/l/_5UCejZMR89p6


Exercise

12. ਦਰਸਾਉ ਕਿ 

Watch Video Solution

sin− 1( ) + cos − 1( ) + tan− 1( ) = π
12

13

4

5

63

16

13.  ਨੂੰ  ਸਰਲ ਕਰੋ ਜੇਕਰ 

Watch Video Solution

tan− 1[ ]
a cos x − b sin x

b cos x + a sin x
tan x ≻ 1

a

b

14.  ਨੂੰ  ਸਰਲ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

tan– 1 2x + tan– 1 3x =
π

4

1.  ਦਾ ਮੁੱਖ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

W t h Vid S l ti

sin− 1( − )
1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_5UCejZMR89p6
https://dl.doubtnut.com/l/_flg7rJ23HJO9
https://dl.doubtnut.com/l/_xCJcueKjKQmE
https://dl.doubtnut.com/l/_i7Lie2bxzPEf
https://dl.doubtnut.com/l/_qpP4AyZdmEeK


Watch Video Solution

2.  ਦਾ ਮੁੱਖ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

cos − 1( )
√3

2

3.  ਦਾ ਮੁੱਖ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

cos ec− 1(2)

4.  ਦਾ ਮੁੱਖ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

tan− 1( − √3)

5.  ਦਾ ਮੁੱਖ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

cos − 1( − )
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_qpP4AyZdmEeK
https://dl.doubtnut.com/l/_Z0WiUr8gwxlS
https://dl.doubtnut.com/l/_oAkpzBolhTMP
https://dl.doubtnut.com/l/_fsukBCTl2EGo
https://dl.doubtnut.com/l/_UMkNPmkjjRvM
https://dl.doubtnut.com/l/_qFGhXmya78Y0


6.  ਦਾ ਮੁੱਖ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

tan− 1( − 1)

7.  ਦਾ ਮੁੱਖ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

sec− 1( )
2

√3

8.  ਦਾ ਮੁੱਖ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

cot − 1(√3)

9.  ਦਾ ਮੁੱਖ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

cos − 1( − )
1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_qFGhXmya78Y0
https://dl.doubtnut.com/l/_2YFYwrMm2BPo
https://dl.doubtnut.com/l/_S4iHnAm7rRRE
https://dl.doubtnut.com/l/_SpCfRpXdvmXa


10.  ਦਾ ਮੁੱਖ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

cos ec− 1( − √2)

11.  ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

tan− 1(1) + cos − 1( − ) + sin− 1( − )
1

2

1

2

12.  ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

cos − 1( ) + 2 sin− 1( )
1

2

1

2

13. ਜੇਕਰ , ਹੈ, ਤਾਂ ਦੱਸੋ : , ਕਥਨ ਸਹੀ ਹੈ ਜਾਂ ਨਹੀਂ।

Watch Video Solution

sin− 1 x = y 0 ≤ y ≤ π

14. ਜੇਕਰ , ਹੈ, ਤਾਂ ਦੱਸੋ : , ਕਥਨ ਸਹੀ ਹੈ ਜਾਂ ਨਹੀਂ।sin− 1 x = y − ≤ y ≤
π

2

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_X1SgEJqgoA6A
https://dl.doubtnut.com/l/_OeUqsnQykfqc
https://dl.doubtnut.com/l/_5lD6exlcqj4O
https://dl.doubtnut.com/l/_6seQxPgsDcQG
https://dl.doubtnut.com/l/_oBabgPNHyWK7


Watch Video Solution

15. ਜੇਕਰ , ਹੈ, ਤਾਂ ਦੱਸੋ : `-pi/2

Watch Video Solution

sin− 1 x = y

16.  ਦਾ ਮੁੱਲ ਬਰਾਬਰ ਹੈ:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

tan− 1 √3 − sec− 1( − 2)

π

−
π

3

π

3

2
π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_oBabgPNHyWK7
https://dl.doubtnut.com/l/_yXCLea36c47X
https://dl.doubtnut.com/l/_4mab0Y7fyM5K


17.  ਸਿੱਧ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

3 sin– 1 x = sin– 1(3x– 4x3), x ∈ [– , ]
1

2

1

2

18.  ਸਿੱਧ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

3 cos – 1 x = cos – 1(4x3– 3x), x ∈ [ , 1]
1

2

19.  ਸਿੱਧ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

tan– 1( ) + tan− 1( ) = tan− 1( )
2

11
7
24

1

2

20. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ : 

Watch Video Solution

2 tan− 1( ) + tan− 1( ) = tan− 1( )
1

2

1

7

31

17

https://dl.doubtnut.com/l/_H4EYfTxoBFqx
https://dl.doubtnut.com/l/_CCezreqJfCNb
https://dl.doubtnut.com/l/_yZvZ9j2DUkhT
https://dl.doubtnut.com/l/_t9lXFknI7AVs


21. ਦਿੱਤੇ ਹੋਏ ਫਲਨ ਨੂੰ  ਸਭ ਤੋਂ ਸਰਲ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਲਿਖੋ : ,

Watch Video Solution

tan− 1(√ )
1 − cos x

1 + cos x

22. ਦਿੱਤੇ ਹੋਏ ਫਲਨ ਨੂੰ  ਸਭ ਤੋਂ ਸਰਲ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਲਿਖੋ : 

Watch Video Solution

tan− 1(√1 + x2 − ), x ≠ 0
1

x

23. ਦਿੱਤੇ ਹੋਏ ਫਲਨ ਨੂੰ  ਸਭ ਤੋਂ ਸਰਲ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਲਿਖੋ : 

Watch Video Solution

tan− 1( ), |x| > 1
1

√x2 − 1

24. ਦਿੱਤੇ ਹੋਏ ਫਲਨ ਨੂੰ  ਸਭ ਤੋਂ ਸਰਲ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਲਿਖੋ : , -pi/4

Watch Video Solution

tan− 1( )
cos x − sin x

cos x + sin x

https://dl.doubtnut.com/l/_eAmIeufxXOGa
https://dl.doubtnut.com/l/_RuZe6F89E58T
https://dl.doubtnut.com/l/_5WLJHL8hdt6Q
https://dl.doubtnut.com/l/_tV5RVkzsPZLg


25. ਦਿੱਤੇ ਹੋਏ ਫਲਨ ਨੂੰ  ਸਭ ਤੋਂ ਸਰਲ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਲਿਖੋ : , |x|

Watch Video Solution

tan− 1( )
x

√a2 − x2

26. ਦਿੱਤੇ ਹੋਏ ਫਲਨ ਨੂੰ  ਸਭ ਤੋਂ ਸਰਲ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਲਿਖੋ : , , -

`a/sqrt3

Watch Video Solution

tan− 1( )
3a2x − x3

a3 − 3ax2
a > 0

27.  ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

tan− 1[2 cos(2 sin− 1( ))]
1

2

28.  ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

cot(tan− 1 a + cot − 1 a)

https://dl.doubtnut.com/l/_DUxM7qfhpS4K
https://dl.doubtnut.com/l/_QxzAGSmyPq43
https://dl.doubtnut.com/l/_s8K2orOCH8Wn
https://dl.doubtnut.com/l/_j9X2g8m4JCEY
https://dl.doubtnut.com/l/_I9OsqJ62pYU5


29. 

ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

tan( [sin− 1(2 ) + ]), |x| < 1, y > 0 ਅ ਤ ੇ xy <
1

2
x

1 + x2

cos − 1(1 − y2)

1 + y2

30. ਜੇਕਰ  ਤਾਂ x ਦਾ ਮਾਨ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

sin(sin– 1( ) + cos – 1x) = 1,
1

5

31. ਜੇਕਰ  ਤਾਂ x ਦਾ ਮਾਨ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

tan− 1( ) + tan– 1( ) = ,
x − 1

x − 2

x + 1

x + 2

π

4

32.  ਵਿੱਚ ਵਿਅੰਜਕ ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

sin− 1(sin(2 ))
π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_I9OsqJ62pYU5
https://dl.doubtnut.com/l/_NoJSwBCMQSRB
https://dl.doubtnut.com/l/_NpyrbAEZB8f9
https://dl.doubtnut.com/l/_7daHfR128QVY
https://dl.doubtnut.com/l/_WMFxC87o1bSR


33.  ਵਿੱਚ ਵਿਅੰਜਕ ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

tan− 1(tan(3 ))
π

4

34.  ਵਿੱਚ ਵਿਅੰਜਕ ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

tan(sin− 1( ) + cot − 1( ))
3

5

3

2

35.  ਦਾ ਮੁੱਲ ਬਰਾਬਰ ਹੈ:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

cos − 1(cos(7 ))
π

6

7
π

6

5
π

6

π

3

π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_WMFxC87o1bSR
https://dl.doubtnut.com/l/_Q9mYrksqMYi9
https://dl.doubtnut.com/l/_mqI9Vv1ezMvs


36.  ਦਾ ਮੁੱਲ ਹੈ:

A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer:

Watch Video Solution

sin( − sin− 1( − ))
π

3

1

2

1

2

1

3

1

4

37.  ਦਾ ਮੁੱਲ ਹੈ:

A. 

B. 

C. 0

D. 

tan− 1 √3 − cot − 1( − √3)

π

−
π

2

2√3

https://dl.doubtnut.com/l/_VVNSU9SMa90W
https://dl.doubtnut.com/l/_hiPYUhqDdKgK


Answer:

Watch Video Solution

38.  ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

cos − 1(cos(13 ))
π

6

39.  ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

tan− 1(tan(7 ))
π

6

40. ਸਿੱਧ ਕਰੋ : 

Watch Video Solution

2 sin− 1( ) = tan− 1( )
3

5
24
7

41. ਸਿੱਧ ਕਰੋ : sin− 1( ) + sin− 1( ) = tan− 1( )
8

17

3

5
77
36

https://dl.doubtnut.com/l/_hiPYUhqDdKgK
https://dl.doubtnut.com/l/_JyqbUG5Zc00H
https://dl.doubtnut.com/l/_vSoC7o2duIBz
https://dl.doubtnut.com/l/_E7KRk5zUdCx8
https://dl.doubtnut.com/l/_fIbBZC4OSNiV


Watch Video Solution

42. ਸਿੱਧ ਕਰੋ : 

Watch Video Solution

cos − 1( ) + cos − 1( ) = cos − 1( )
4

5

12

13

33

65

43. ਸਿੱਧ ਕਰੋ : 

Watch Video Solution

cos − 1( ) + sin− 1( ) = sin− 1( )
12

13

3

5

56

65

44. ਸਿੱਧ ਕਰੋ : 

Watch Video Solution

tan− 1( ) = sin− 1( ) + cos − 1( )
63

16

5

13

3

5

45. ਸਿੱਧ ਕਰੋ :

Watch Video Solution

tan− 1( ) + tan− 1( ) + tan− 1( ) + tan− 1( ) =
1

5

1

7

1

3

1

8

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_fIbBZC4OSNiV
https://dl.doubtnut.com/l/_xOOaOuGdVdow
https://dl.doubtnut.com/l/_OkVX2uMI3mUU
https://dl.doubtnut.com/l/_j6cpr2bajbDq
https://dl.doubtnut.com/l/_5rJLbgHBwrOR


46. ਸਿੱਧ ਕਰੋ : 

Watch Video Solution

tan− 1 √x = ( )cos − 1( ), x ∈ [0, 1]
1

2

1 − x

1 + x

47. ਸਿੱਧ ਕਰੋ : 

Watch Video Solution

cot − 1( ) = , x ∈ (0, )
√1 + sin x + √1 − sin x

√1 + sin x − √1 − sin x

x

2

π

4

48. ਸਿੱਧ ਕਰੋ :

Watch Video Solution

tan− 1( ) = − cos − 1 x, − ≤ x ≤ 1
√1 + x − √1 − x

√1 + x + √1 − x

π

4

1

2

1

√2

49. 

Watch Video Solution

(9 ) − ( )sin− 1( ) = ( )sin− 1(2 )
π

8

9

4

1

3

9

4

√2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_5rJLbgHBwrOR
https://dl.doubtnut.com/l/_TSxfDdDsvpDO
https://dl.doubtnut.com/l/_DnjG8W7YbOR9
https://dl.doubtnut.com/l/_FqslDReKDcef
https://dl.doubtnut.com/l/_9BUYhR7BF0jy


50. ਸਮੀਕਰਣ ਹੱਲ ਕਰੋ : 

Watch Video Solution

2 tan− 1(cos x) = tan− 1(2 cos ecx)

51. ਸਮੀਕਰਣ ਹੱਲ ਕਰੋ : 

Watch Video Solution

tan− 1( ) = ( )tan− 1 x, (x > 0)
1 − x

1 + x

1

2

52.  ਬਰਾਬਰ ਹੁੰਦਾ ਹੈ :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

sin(tan− 1 x), |x| < 1

x

√1 − x2

1

√1 − x2

1

√1 + x2

x

√1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_9BUYhR7BF0jy
https://dl.doubtnut.com/l/_5Lh5zw7j9HmF
https://dl.doubtnut.com/l/_KXBsA6TfvfIO
https://dl.doubtnut.com/l/_F8EfRHxYaNOj


Watch Video Solution

53. ਜੇਕਰ , ਹੈ, ਤਾਂ x ਬਰਾਬਰ ਹੈ :

A. 

B. 

C. 0

D. 

Answer:

Watch Video Solution

sin− 1(1 − x) − 2 sin− 1 x =
π

2

0,
1

2

1,
1

2

1

2

54.  ਦਾ ਮੁੱਲ ਹੈ :

A. 

B. 

C. 

tan− 1( ) − tan− 1( )
x

y

x − y

x + y

π

2

π

3

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_F8EfRHxYaNOj
https://dl.doubtnut.com/l/_rDIYcGnPuS0v
https://dl.doubtnut.com/l/_Zpeghr65A3aV


D. 

Answer:

Watch Video Solution

−3
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Zpeghr65A3aV

